

我们不会忘记： 这个春天里，有你们用生命画出的最美一笔

□刘雪晴

从来没有一个春天，像2020年春天一样令人焦灼地期待。苍穹之下，焦虑和疫情一起蔓延，但总有一些人用温暖冲破黑暗、用生命守护生命，让我们坚信胜利可期，春天在望。为群众安全舍生忘死是人民警察的天职。疫情爆发以来，全省公安机关迅速行动，全力投身到抗击疫情的战斗中，用身躯为群众织起一张安全网，刻度了龙江公安的英雄品格。疫情防控工作启动至今，黑龙江省已痛失五名公安民警，他们是：齐齐哈尔市公安局铁锋分局新工地派出所四级警长王春天、大兴安岭地区漠河县(市)看守所副所长吴晋华、哈尔滨尚志市公安局国保大队民警王志伟、齐齐哈尔甘南县公安局查哈阳派出所三级警长戴洪岩。另发生民警受伤事件14起，致11名民警、4名辅警不同程度受伤。

群众认可、领导赏识、同事喜爱，王春天用自己的光和热兑现着热爱春天的诺言。



齐齐哈尔市公安局铁锋分局新工地派出所民警王春天的座位空空如也，茶杯里还有未喝完的茶，摊开的笔记本里记录了他前几天的工作，一直为疫情防控忙碌的他，此时却永远离开了这个他深爱的地方。

2月11日，连续工作多日的王春天，在前往劝说因小区封闭而产生抵触情绪的群众时，突发心脏病去世。

腊月二十九，王春天把妻子和孩子送回娘家，他一个人安心地住在派出所，全力投入战斗。不仅要承担核查公安、

铁路部门推送的返乡人员信息的任务，他和同事崔红宇还负责巡逻、接处警、入户排查等工作。两个人平均每天能核查90人的住址、出行情况、发热情况等信息，最多一天接到过2000人的核查信息，工作量非常大。

2月11日中午，王春天就感觉身体不舒服，崔红宇劝王春天休息一下，下午的常规巡逻他找别人去。可刚躺下没多久，王春天便又坐了起来，说他熟悉工作，还是他去。拗不过王春天，两个人便开车到辖区开始巡逻。途中，社区书记

打电话求助，说一些老人对小区封闭有意见需要调解。王春天和崔红宇很快调转车头，去接社区书记董大姐。了解情况之后，王春天转头问了一句：“姐，他在哪个楼？”毫无预兆地，话音刚落，他便晕厥过去，双手抽筋，失去意识。120赶来，可王春天最终未能醒来，年仅32岁的生命定格在了冰雪消融的初春。

医院抢救室外，患有严重听觉障碍的七旬老父亲，听不见别人在说什么，直到医生把他带到病床前，看着床上双目紧闭的儿子，他才一下子明白

了。他趴在王春天的遗体上反复念叨：我舍不得吃舍不得穿供你上学，你咋就这么走了？泪流满面。“我不回家，我再呆一会儿，再呆一会儿春天就能站起来了……”

成为警察，是王春天从小到大的梦想。2014年，大学毕业的他通过公务员考试，成为齐齐哈尔市公安局铁锋分局的一名民警。梦想的实现来之不易，王春天尤为珍惜，他主动承担最累、最多、最难的工作，加班加点啃业务知识，别人下班他在加班，别人休息他在学习，很

快便在队伍中脱颖而出。王春天负责的辖区是派出所里管辖人口最多、人员结构最复杂的片区，但他却连年在分局的考核排名中遥遥领先。三等功两个、嘉奖一个、优秀公务员一个，王春天几乎每年都因为工作优秀，被分局表彰奖励。由于工作勤恳踏实，群众口碑好，分局还以他的名字命名了“王春天警务室”，并由他担任新工地派出所代理副所长。群众认可、领导赏识、同事喜爱，王春天用自己的光和热兑现着春天的诺言。

主动请战的吴晋华，在宣誓书上郑重签下了自己的名字，喊出了“我是党员我先上”的响亮口号。



在漠河市看守所，同事们都亲切地称吴晋华为“老黄牛”。不仅因为他身材高大魁梧，更多的是对他为人宽厚、甘于奉献的“老黄牛”精神的高度肯定。就在2月17日，这头连续16天在抗疫一线值班、加班的“老黄牛”吴晋华，因突发脑梗，光荣殉职，恪尽职守，直至生命的最后一刻。

1月22日，一道指令，拉开了公安机关监管场所抗击疫情阻击战的序幕。

吴晋华告别刚刚带回漠河三天的大胖孙子和一家人，立即返回岗位。他每天深入监区了解在押人员的思想动态，组织测量体温、消毒等工作，他详细查看

每一扇窗户、每一盏灯、食堂每一样食材，确保监所设施安全和食品卫生安全。

1月31日，漠河市看守所按统一部署，对监区实施紧急封闭管理。所领导决定成立三组防疫突击队，每组10人，实施15天倒班制度。吴晋华主动请战，在宣誓书上郑重签下了自己的名字，喊出了“我是党员我先上”的响亮口号。

2月1日，吴晋华带队第一组进入监区隔离封闭值守。监区里没有信号，无法与家人通讯，吴晋华连每晚和家人视频逗逗孙子的快乐都不能实现。但他带

领同事克服连续值班，心理、生理承受巨大压力的困难，确保了当班封闭期间监所安全和在押人员平稳。

2月15日交接班后，全组人员本应回家隔离休息，吴晋华看到半个月来其他所领导代理他负责后勤工作非常辛苦，便放弃回家休息的机会，主动提出继续在单位加班，为第二组封闭隔离同志准备后勤保障。

战时后勤保障是一项全面细致的工作，由于疫情突然，没有充分准备的时间，一切都是摸索中前行。为确保封闭组物资储备充足，三餐保质保量，车辆、财务管理万无一失，卫生清理、消毒防护

按时完成，吴晋华白天带人采购食品、办公场所消毒，晚上还要对全天登记、报表等管理内业进行审核、归档。

妻子打电话问他：“15天的班值完了怎么还不回来？”他愧疚地说：“单位同事都在这忙，过两天我再回去吧，我给孩子们都多做点好吃的补偿一下。”

2月15日晚，忙碌了一天的吴晋华睡觉时，感觉到手脚发麻，胸口憋闷，他起身穿好衣服又躺下。被惊醒的同事不解，他则平静地说：“我感觉有些不舒服，如果情况不好我就喊你们。”

次日上午，稍稍缓解的吴晋华安排完内务工作后又带领民警为食堂买菜。

刚回单位，就看到所长在打电话找排污车和消防车。得知监所里一个下水道淤堵，脏物漫延一地之后，吴晋华二话没说，马上领着几个人进入监区，拿电镐、铁锹挖开冻土层进行抢修，指挥赶来的排污车、消防车抽油、冲洗，一直忙到下午4点多才完工。

吃完晚饭，吴晋华突然不适晕倒在椅子旁，狱医为其测量，发现血压非常高。为了避免交叉感染影响工作，他拒绝所里送他去医院检查治疗的提议，要求吃点药休息一会。谁也没有料到的是，躺下后的吴晋华病情迅速恶化，再也没能醒来。

逆行而上的王志伟，始终奋战在防控一线，把安全留给了身后的城市，直至自己生命的最后一刻……



二月的亚布力寒风凛冽，冰冷刺骨。前进社区石头河子道口空旷安静，没有来车往，只有随风飘摇的警戒带和不停闪烁警灯的警车。在王志伟曾经战斗过的地方，久久回响着他最后留在人世间的话：“我病了，得赶紧找人到卡点接替，卡点不能漏，千万守住啊！”

2月18日13时，哈尔滨市公安局尚志市公安局国保大队民警王志伟，在前进社区石头河子道口卡点执行防控任务时，突发心脏病，年仅52岁的他在连续坚守战疫一线24天之后，终于不堪重压，轰然倒下。

1月25日，正值正月初一，为避免群众聚集，王志伟和同事们先后多次对尚志市30余处人员易于聚集地进行检查，进行必要的防疫和消毒。

2月6日，刚检查回来的王志伟主动找大队长李治国，报名参加防疫一线的卡点执勤任务，一头扎进了亚布力镇前进社区石头河子卡点。

王志伟所在的石头河子卡点，主要是封锁村子，不让任何人和车辆出入，同时督促村民做好居家隔离，避免疫情扩散。每天，王志伟都要在路口劝导村民不要出社区，阻止外来人员进入社区。刚开始，很多村民不理解，他就

耐心细致地解释、劝作。由于来往村民多，王志伟和战友几乎没有休息时间。时间一长，村里人就都知道，有个大高个子警察一直在这里值守，宣传疫情防控知识。

王志伟耐心细致的工作逐渐得到了村民的理解，取得了很好的实际效果，没有村民出村，也没有外来人员进村，有效阻止了前进社区疫情向外蔓延。至今，前进村已连续5天，没有发现确诊和隔离病例。在卡点工作期间，王志伟还成功劝导了80余名与疫情确诊人员有密切接触的居民在家中隔离。与他们面对面交流，王志伟离疫情最近、最危险，但他没

有丝毫畏惧，毅然坚守着公安民警的光荣使命。

每次接班的时候王志伟最早到，交班回隔离点的时候是最晚走。每次交班，王志伟都要给接班民警喷洒酒精消毒，细细询问有哪些村民因什么情况来过卡点，有哪些村民向卡点求助过，并无数次嘱咐接班民警说：“别跟老百姓急，他们比咱们还着急、还害怕。不管啥事儿好好说，都能说得通。”

王志伟和同事姚尚玲一组，每个班都要连续值守12小时。由于最近工作任务重，已经连续几天他们都吃住在车里。身高1米83的王志伟，在车里都是

蜷缩着休息。由于长时间睡眠不足，加上天气寒冷，王志伟时常觉得很疲惫，但是因为工作紧张，他没有跟任何人提起。工作忙起来，王志伟常常来不及吃饭，只能胡乱塞几口赶走饥饿感。直到他去世，执勤车里还留着他没吃完的面包和厚厚的工作台账。

2月18日中午，王志伟去附近的卡点取午饭时，突然感觉身体虚弱，说心脏疼，闷得慌。在去医院的路上，虚弱的王志伟急切地交代同事：“我病了，得赶紧找人到卡点接替，卡点不能漏，千万守住啊！”

于占海走了，他用最后的生命时光，站好最后一班岗，书写了人民警察的责任与担当。



今年即将光荣退休的于占海，在这个冬天，没能坚持走完他最后一段职业生涯。近一个月来，他和很多年轻同事一样奋战在抗“疫”一线，精神紧张、体力负重。

2月15日，正在工作中的于占海突然面色苍白、呼吸困难，2月17日13时50分，59岁的民警于占海经抢救医治无效不幸离世。与疫情坚持斗争了19天后，他最终没能战胜病魔，倒在了他所忠爱的、为之奉献一生的警察岗位上，再也无法醒来……

疫情爆发之后，于占海主动请缨，成为齐齐哈尔市克山县看守所第一批值守民警。作为在押人员集中关押的场所，看守所一旦发生疫情，后果不堪设想。

为了合理、妥善应对疫情风险隐患，看守所实施紧急封闭管理，起初，考虑到于占海年纪大、身体状况不佳，所领导并没有安排他参加值班。

可于占海得知后，主动找到领导，要求参加第一轮值守。他说：“我是一名老警察，也是一名老党员，现在形势这么严峻，需要更多人力，我身体还扛得住，所

里的情况也十分熟悉，一旦有什么突发情况，我也有经验……”

思虑再三，所里同意了他的请求。看守所在押人员成分复杂，既有涉嫌八大类暴力犯罪的各种重刑犯、死刑犯，也有社会普遍关注的黑恶犯罪团伙成员。如果不能把病毒坚决有效地阻隔在监墙之外，后果将不堪设想，于占海不敢有丝毫麻痹大意，各项工作他都细致安排、反复核查，跟年轻人一样加班加点地承担。

他深知，封闭期间，不仅值守工作要保证万无一失，做好在押人员的心理疏

导工作也同样重要，不能在非常时期让在押人员的内心出现波动，防止过激行为发生。工作间隙，他总是穿梭于各个监区，找在押人员谈心，给他们普及疫情防控知识和国家的相关政策法规。

在押人员面前，他不仅是管教，还是耐心的人生导师。“我之前总以为我会蹲监狱蹲到死，几次想要一死了之，是于大哥又一次耐心开导我，正确引导我，鼓励我，让我看到了希望，我一定好好改造，我相信法律的公正和社会的关爱。”

在押人员李某曾在羁押时万念俱灰，几次动了轻生的念头。于占海得知后，每天都抽时间跟他聊一聊，渐渐地帮他打开心结，帮他重拾希望。看守所9年的监管生涯，于占海挽回了很多迷茫的心灵，在为押人员播撒了希望的种子，用爱架起一座高墙内的“连心桥”。

所领导知道他身体不好，几次想给他调换岗位，安排一些轻松工作，他都毅然拒绝说：“没事儿，当了几十年警察了，眼看着就要退休实在舍不得，能干就让我多干点吧”。

就是这样一个决定，让这次临时任务成为戴洪岩疫情防控中的最后一次任务，也是他从警生涯的最后一次……



时间仿佛永远定格在了2020年2月12日凌晨4点：“疫情防控工作马虎不得，我们早早出发，天黑前赶回来，晚上还能替大家伙儿分担执勤压力”。齐齐哈尔市甘南县公安局民警戴洪岩临出发前这样对值班同事说。

疫情就是命令，防控就是责任。大年三十，刚刚在省公安厅专项会战中连续工作了三个月的戴洪岩，又毅然决然地同战友们冲上疫情防控第一线。辖区宣传、人员排查、省际卡点执勤检查，各项任务同时布置下来，为了让其他人多休息一会，他总是把最难熬的后半夜执勤的任务留给自己，这样，白天还能去辖区开展其他工作。

2月9日，戴洪岩接到了前往哈尔滨接回辖区强制戒毒期满人员徐某某的命令。怎么样才能不影响疫情防控执勤任务？戴洪岩快地思考起来，最终他决定凌晨4点出发、天黑前赶回，晚上正常开展卡点工作。然而，就是这样一次决定，让这次临时任务成为他疫情防控阻击战中的最后一次任务，也是他从警生涯的最后一次……

2月12日早，戴洪岩带领辅警在执行赴哈接回强制戒毒期满人员徐某某任务中，发生交通事故，当场牺牲，献出了年仅43岁的生命。

查哈阳派出所内勤傅钧昊回忆说：“从1月24日开始，戴所长一直坚守岗位，带领所里的民警辅警，配合乡政府开展重点疫区返甘人员排查、九小场所巡查，村民宣传教育和设卡（省际卡口）检查进入辖区车辆人员等工作，连日来都是早出晚归。他说他也去值班备勤，让大家能够串换着休息休息，别身体都垮了。

执勤一次是24小时，他就在外面待足24个小时。第二天还需要安排所里的各项工作，能够休息的时间太少太少。

在疫情防控封闭村屯期间，由于部

分群众防控意识淡薄，为了防止邻里之间在春节期间聚众打牌，戴洪岩带领所里同事对有麻将机的住户进行逐一走访、逐一告知不许打牌，并利用村屯大喇叭进行疫情防控工作的宣传，增强百姓的防疫意识。即使这样，戴洪岩依旧不放心，怕老百姓继续聚集打牌，他每天都要深入村屯两次，怕打草惊蛇，每次都是把车停在村口，步行进入村屯去走访。疫情防控期间，戴洪岩共组织排查了辖区内500余名返乡人员，至今，查哈阳乡都没有发现新冠肺炎病例。

民警王德朋说：“由于我们所的卡口比较多，还需要在医院执勤、办理日常案

子，工作压力相对较大。在刚开始设置卡口的时候，戴所晚上主动去执勤，让我们多歇歇，睡个好觉。执勤后第二天早上他又回单位开会，部署下步工作，一直处于高负荷的工作中，感觉他特别疲惫。在他身上我看到了一种精神，他一直在用行动诠释什么是爱岗敬业、无私奉献。”

疫情发生以来，我们始终在被一种情怀不断地感动，那就是舍生忘死。医护人员、公安民警、各行各业保证我们的生活正常运转的奉献者们，舍弃他们的团聚、休息、安全甚至生命，为我们抵挡疫情，向死亡勇敢宣战，向你们致敬！